

At'n. Luis Nuñez

CCC  
AI  
0290

①

CONEICC

COMITE DE INVESTIGACION

APUNTES PARA EL INFORME DE LA PRESIDENCIA

## !. OBJETIVOS.

En octubre de 1988 en la Asamblea de San Luis Potosí, quedó constituido el actual Comité de Investigación y se definieron los objetivos para el período 1988-1990. Estos objetivos fueron: a) Continuar con el impulso a la investigación en su dimensión regional y local; b) apoyar la capacitación de los profesores en investigación y enseñanza de la investigación; c) promover la discusión de los aspectos teóricos y metodológicos de la investigación, la interlocución y el apoyo entre investigadores.

### 1. PRIMERA REUNION NACIONAL DE POSGRADOS Y CENTROS DE INVESTIGACION EN COMUNICACION.

La reunión se realizó en el ITESO en junio de 1989. Contó con la participación de prácticamente todos los posgrados en operación, en proceso de apertura y centros académicos de investigación. Primera en su tipo, permitió el conocimiento de los programas y proyectos, la identificación de los problemas comunes y opciones de trabajo conjunto.

### 2. TALLERES DE DISCUSION Y ANALISIS DE LA COMUNICACION SOCIAL EN MEXICO.

En coordinación con el CEIC y la AMIC se llevó a cabo en abril de 1989 el taller sobre radiodifusión, en la Cd. de Chapala, Jal. En noviembre de 1990 se llevó a cabo el correspondiente a la televisión. En ambos talleres se reunieron grupos de investigadores que presentaron y discutieron sus proyectos. Está diseñado y concertado con las instituciones mencionadas y con el IMCINE en taller correspondiente al cine en México a realizarse en el transcurso del presente año.

3. SEGUNDO SEMINARIO DE INVESTIGACION REGIONAL.

Con el apoyo del ITESM Campus Querétaro, se llevó a cabo en la Cd. de Querétaro el Segundo Seminario de Investigación Regional. Se presentaron y discutieron proyectos en esta línea. Participaron como expositores Fátima Fernández, Fco. Aceves y Carlos Villagrán. Este seminario dio continuidad al realizado en Xalapa, Ver. en ~~1987~~ 1987

4. TALLERES DE METODOLOGIA DE LA ENSEÑANZA DE LA COMUNICACION.

Como parte de estos talleres se organizó el correspondiente a la enseñanza de la investigación. Se realizó en Monterrey, N.L. en mayo de 1990 con el apoyo de la U. de Monterrey. Se presentaron y discutieron los programas y actividades orientados a la enseñanza de la investigación en las escuelas de comunicación.

5. GESTORIA FINANCIERA TALLER DE INVESTIGACION DE LA VOCALIA NORESTE.

Se apoyó la gestión financiera del taller de investigación organizado por la vocalía del Noreste. El taller se realizó en enero de 1991 en Monterrey, N.L. Coordinador el taller Nohora Espinoza ~~y Carlos~~

6. PROGRAMA DE ACTUALIZACION ACADEMICA 1991.

Se diseñó el Programa y se presentó para su aprobación a FELAFACS. El programa fue aprobado y contempla tres talleres sobre investigación. Se realizó el primero en Culiacán, Sin. sobre metodología del análisis histórico-estructural en marzo de 1991. fue coordinado por Enrique Sánchez y un servidor y contó con el apoyo de la Escuela de Comunicación Social de Sinaloa. Los siguientes serán en Monterrey (mediaciones organizativas de la comunicación) y en Puebla (análisis de la recepción). Participó en el diseño del programa Enrique Sánchez Ruiz, Coordinador entrante de investigación.

Carlos Luna  
Guadalajara, Jal.  
Abril, 1991









CONSEJO NACIONAL PARA LA ENSEÑANZA Y LA INVESTIGACION DE LAS  
CIENCIAS DE LA COMUNICACION (CONEICC)

COORDINACION DE INVESTIGACION: INFORME DE TRABAJO 1988-1991

1. PROPOSITOS DE TRABAJO.

En octubre de 1988 durante la Asamblea realizada en la Cd. de San Luis Potosí, fueron definidos grupalmente los propósitos del Comité de Investigación para el período 1988-1991. Estos propósitos fueron:

- a) Mantener el impulso y la promoción de la investigación de la comunicación en su dimensión regional.
- b) Promover la actualización y la capacitación de los profesores de investigación de las escuelas afiliadas al Consejo en los aspectos metodológicos y la pedagógicos de la materia.
- c) Propiciar entre los investigadores la discusión de los aspectos teóricos y metodológicos de la investigación, y el apoyo y colaboración entre ellos.

2. ACTIVIDADES REALIZADAS.

2.1. Primera Reunión Nacional de Posgrados y Centros de Investigación en Comunicación.

Con el apoyo de FELAFACS, en junio de 1989 se llevó a cabo en las instalaciones del ITESO en Guadalajara, la Primera Reunión Nacional de

Posgrados y Centros de Investigación en Comunicación. Participaron en la reunión prácticamente todos los posgrados en operación y en fase de instrumentación, y los centros académicos de investigación existentes en ese momento.

Primera en su género, la reunión propició el conocimiento de los proyectos, sus orientaciones y su organización; la identificación de los problemas comunes, y las posibilidades de apoyo conjunto.

## **2.2. Talleres de análisis y discusión de la comunicación social en México.**

Por iniciativa del Centro de Estudios de la Información y la Comunicación (CEIC) de la Universidad de Guadalajara y en coordinación con esta institución, se llevó a cabo en la Cd. de Chapala Jalisco en abril de 1989 el Taller de Análisis y Discusión de la Radiodifusión en México. Participaron en el taller 20 investigadores quienes presentaron sus proyectos y discutieron sus aspectos sociales, teóricos y metodológicos.

Sobre la base de esta experiencia, se realizó en noviembre de 1990, en el mismo lugar, el Taller de Análisis y Discusión de la Televisión en México. Con un formato similar al anterior, se sumó a la convocatoria a este taller la Asociación Mexicana de Investigadores de la Comunicación (AMIC).

Para el presente año está ya una propuesta de convocatoria para el taller correspondiente al tema del cine en México. En la elaboración de esta

convocatoria participó Enrique Sánchez Ruiz, Coordinador entrante de investigación y se ha incorporado en la organización académica de la reunión el Centro de investigación y Enseñanza Cinematográfica (CIEC) de la Universidad de Guadalajara. El taller cuenta, además, con la participación y apoyo del Instituto Mexicano de Cinematografía (IMCINE).

### **2.3. Segundo Seminario de Investigación regional.**

Como parte de las tareas de seguimiento de los proyectos de investigación regional promovidos con especial énfasis por el Comité de Investigación anterior, se realizó en noviembre de 1989, con el apoyo del ITESM Campus Querétaro, el Segundo Seminario de Investigación Regional. Además de la presentación de los proyectos en curso, se trabajaron los problemas teóricos y metodológicos de la investigación regional a partir de las exposiciones de Fátima Fernández y Francisco Acevez.

### **2.4. Talleres de Metodología de la Enseñanza de la Comunicación.**

Dentro del programa de los Talleres de Metodología de la Enseñanza de la Comunicación, coordinado a nivel nacional por el Comité Ejecutivo de CONEICC, y a nivel Latinoamericano por FELAFACS, la Coordinación de Investigación del Consejo se hizo cargo del taller correspondiente a la metodología de la enseñanza de la Investigación. El taller se realizó en mayo de 1990 con el apoyo de la Universidad de Monterrey en la Cd. de Monterrey.

Participaron 20 profesores responsables de la cátedra de Investigación en otras tantas Escuelas de Comunicación, quienes presentaron y discutieron sus programas de trabajo, la metodología utilizada y los problemas pedagógicos comunes en la enseñanza de esta materia.

#### **2.5. Gestoría financiera para la reunión de investigación de la región noreste.**

A solicitud de la Vocalía regional del Noreste, se apoyó la gestión financiera para la realización de un taller de investigación para profesores de la región. El taller fue promovido y coordinado por Nohora Espinoza y contó con la participación, como expositor, de Carlos Lozano, investigador del Colegio de la Frontera Norte.

→ 2.6

#### **2.6. Programa de actualización académica 1991.**

En diciembre de 1990 se diseñó el Programa de actualización académica 1991, el cual fue presentado a FELAFACS para efectos de apoyo económico con resultados positivos. En la formulación de la propuesta participó Enrique Sánchez Ruiz, Coordinador entrante de investigación. El programa contempla la realización de tres talleres nacionales-regionales para trabajar algunas de las dimensiones teórico-metodológicas de la investigación de la comunicación. En marzo del presente año se realizó el primero de estos talleres en la Cd. de Culiacán con el apoyo de la Escuela de Comunicación Social de Sinaloa. Los siguientes se llevarán a cabo, uno en la Universidad de la

América Puebla en junio y, el otro, en la Universidad Autónoma de Nuevo León en la Cd. de Monterrey en septiembre.

### 3. PARA CONCLUIR.

El conjunto de actividades realizadas por la Coordinación de Investigación durante el periodo que hoy termina, contó con la valiosa participación de muchas personas e instituciones. Quiero concluir este breve informe con la mención de algunas de ellas.

- Francisco Aceves y Pablo Arredondo del CEIC, por la iniciativa, apoyo y participación en la coordinación de los Talleres de Análisis y Discusión de la Comunicación Social en México.
- Jaime Severino del ITESM Campus Querétaro, por la coordinación de la sede de la Segunda Reunión de Investigación Regional.
- Fátima Fernández, por su participación como expositora en la Segunda Reunión de Investigación Regional.
- Humberto Alanís Alanís de la Universidad de Monterrey, por la coordinación de la sede del Taller de Metodología de la Enseñanza de la investigación.
- María Teresa Zazueta y Zazueta y María Teresa Zazueta Zazueta de la Escuela de Comunicación Social de Sinaloa, por la coordinación de la sede del primer taller del Programa de Actualización Académica 1991.

- Enrique Sánchez Ruiz del CEIC, por su participación en el diseño del Programa de Actualización Académica 1991 y su colaboración como expositor en el primer taller de este programa.
- Guillermo Orozco Gómez de la Universidad Iberoamericana y Gabriel González Molina de la UDLA Puebla, por haber aceptado participar como expositores en el Programa de Actualización Académica 1991.
- Cristina Romo y Raúl Fuentes, compañeros de trabajo en el ITESO y de representación ante el CONEICC, por su acompañamiento cotidiano.
- Luis Núñez Gornés, por su gestión al frente del Consejo y su apoyo y seguimiento permanentes a las tareas de esta Coordinación.

- Jorge Calles UDLA  
- Ascención García de Carmona UANL.  
Coordinadores de sede Programa de  
Actualización Académica.

Carlos Luna Cortés  
Coordinación de Investigación  
CONEICC  
Guadalajara, Jal. Abril de 1991.